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На вош та ля цець у Егі пет, ка лі 
мож на змя ніць аб ста ноў ку, ад па чыць 
на зда роўе ў На ва год неКа ляд ную па
ру і ў бе ла рус кіх са на то ры ях? Пу цёў кі 
ту ды на Но вы год рас куп ле ны ме ся цы 
за тры та му ці й ра ней, а пе ра важ ная 
боль шасць гас цей (80 %) — ра сі я не. 
Ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па азда раў лен ні ды са на тор наку рорт
ным ля чэн ні на сель ніц тва Ге надзь 
Бал ба тоў скі рас ка заў, што на ва год ні 
ад па чы нак у Бе ла ру сі для мно гіх ра
сі ян ста но віц ца та кой жа тра ды цы яй, 
як і пе рад на ва год ні па ход у лаз ню: 
“За не каль кі ме ся цаў бы лі за бра ні ра ва
ны ўсе пу цёў кі, ця пер на 100 % вы куп
ле ны. Цэ ны ў су вя зі з па вы ша ным по

пы там на та кія на ва год нія ту ры кры ху 
па вя лі ча ны. Ка лі ся рэд ні кошт ад ных 
су так у стан дарт ным двух ммесцавым 
па коі сё ле та быў 57 руб лёў 60 ка пе ек, 
то на свя ты — 64 руб лі. Ся рэд ні кошт 
свя точ на га бан ке та — 135 руб лёў. Пу
цёў кі рэа лі за ва ны ў поў ным аб’ ёме, 
са на то рыі бу дуць пра ца ваць у гэ тыя 
дні з поў най за груз кай”.

А ку ды ў асноў ным едуць? Са мыя 
па пу ляр ныя ў за меж ных ту рыс таў 
са на то рыі: “Ру жан скі” (Брэст чы на), 
“Азёр ны”, “Ра дон” і “Аль фаРа дон” 
(Гро дзен шчы на), “Ба ра вое”, “Ляс
ное” (Ві цеб шчы на), “Пры азёр ны” 
ды “Спа да рож нік” (абод ва на во зе ры 
На рач), “Юнац тва”, “Кры ні ца” (Мін

шчы на), “Сві та нак” (Ма гі лёў шчы на), 
“Пры дняп роў скі” ды “Сос ны” (Го
мель шчы на).

Да рэ чы, сё ле та ў Бе ла ру сі ў са на то
ры ях ад па чы ла 230 ты сяч за меж ні каў. 
Мяр ку ец ца, што больш за 220 міль ё
наў руб лёў за ро бяць са на то рыі ад экс
пар ту па слуг (ле тась — 193 міль ё ны). 
Пры тым, пад крэс ліў Ге надзь Бал ба
тоў скі, пе ра лік аба вяз ко вых ме ды цын
скіх і азда раў лен чых пра цэ дур, якія 
ўва хо дзяць у кошт пу цёў кі, па шы ра
ны. Ад мет на, што ў ін шы, не на ва год ні 
час 60 % пу цё вак у здраў ні цы, якія па
сту па юць у сва бод ны про даж, вы куп
ля юць бе ла ру сы. Сё ле та па іх ад па чы
лі, азда ра ві ла ся 1,36 міль ё на ча ла век, 
у тым лі ку за кошт рэс пуб лі кан ска га 
бюд жэ ту й срод каў сац стра ха ван ня — 
790 ты сяч. З іх ка ля 720 ты сяч — дзе ці 
(бо 80 % вы лу ча ных срод каў рас хо ду
ец ца на іх пу цёў кі ў ла ге ры ды ін шыя 
азда раў лен чыя ўста но вы), ас тат нія 
70 ты сяч — да рос лыя.

Ін ва лі ды І і ІІ груп атрым лі ва
юць пу цёў кі ў бе ла рус кія здраў ні цы 
бяс плат на, ін шыя ка тэ го рыі гра ма
дзян — у за леж нас ці ад сва іх да хо даў. 
У ся рэд нім пен сі я не ры аплач ва юць 
20–30 % кош ту пу цёў кі, а тыя, хто пра
цуе — 30–40 %. Да рэ чы, Рэс пуб лі кан
скі цэнтр па азда раў лен ні на сель ніц
тва ўжо за ку піў пу цёў кі на 2020 год.
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У Мін ску ўшана ва лі пе ра мож цаў рэс пуб лі
кан ска га кон кур су іна ва цый ных пра ек таў. Як 
ад зна чыў стар шы ня Дзярж ка мі тэ та па на ву цы 
й тэх на ло гі ях Аляк сандр Шу мі лін, ка мен ту ю
чы яго вы ні кі, “ся род фі на ліс таў пе ра ва жа юць 
пра ек ты ў ІTсфе ры, а так са ма ў га лі не элект
ро ні кі й пры бо ра бу да ван ня. Тра ды цый ныя так
са ма бія тэх на ло гіі, аграр ны на пра мак. З кож
ным го дам рас це коль касць і якасць пра ек таў. 
У пе ра мож цаў фак тыч на га то выя пра ек ты для 
ства рэн ня вы твор час цяў, ука ра нен ня ў эка но
мі ку кра і ны, ёсць дак лад ныя пла ны, як на  тым 
за ра біць”.

Пе ра мож цаў вы бра лі ў дзвюх асноў ных на
мі на цы ях. Леп шым пры зна ны іна ва цый ны пра
ект па вы твор час ці пер са наль ных элект рыч ных 
транс парт ных срод каў (ТАА “Экамо тас”). Уз
на га ро ду за леп шы ма ла дзёж ны іна ва цый ны 
пра ект атры маў Ці хан Ма ра зе віч, які рас пра
ца ваў пра грам наапа рат ны комп лекс для хут ка
га аў та ма тыч на га га та ван ня ша ка лад най пліт кі. 
Акра мя пе ра мож цаў, у на мі на цы ях вы зна чы лі 
па пяць пры зё раў. Аў та ры пра ек таў атрымалі 
каш тоў ны я пры зы, гра шо выя прэ мі і. Ся род пе
ра мож цаў і пры зё раў ада бра ны 8 пра ек таў для 
да лей шай ка мер цы я лі за цыі.

У 2019 го дзе ра бо чая гру па кон кур су ада бра ла 
й да пус ці ла да ўдзе лу 135 за явак, з іх у на мі на цыі 
“Леп шы іна ва цый ны пра ект” — 54, “Леп шы ма
ла дзёж ны іна ва цый ны пра ект” — 81. У пер шай 
на мі на цыі ўдзель ні ка мі мо гуць быць як юры дыч
ныя, так і фі зіч ныя асо бы, у дру гой — ёсць аб
ме жа ван не па ўзрос це: да 35 га доў. І, як ба чым, 
прад стаў ні кі ма ла до га па ка лен ня най больш ак
тыў ныя.

Добрыўраджай
наніветурпаслуг

Пра тое, што Бе ла русь па вы ні ках 2019 го да 
мо жа за ра біць на экс пар це ту рыс тыч ных па слуг 
ка ля 250 міль ё наў до ла раў, па ве да міў жур на
ліс там Бел ТА на мес нік ды рэк та ра — на чаль нік 
ад дзе ла пла на ван ня ды ар га ні за цыі ту рысц кай 
дзей нас ці дэ парт амен та па ту рыз ме Мі ніс тэр
ства спор ту й ту рыз му Ві таль Гры цэ віч. Пры 
тым ён пад крэс ліў: тэм пы рос ту гэ та га па каз чы
ка за сту дзенькаст рыч нік скла лі амаль 115 пра
цэн таў.

Па вод ле да дзе ных Дзярж па гран ка мі тэ та, 
за сту дзеньліс та пад у Бе ла русь уе ха ла ка ля 
4,5 млн ча ла век. Прад стаў нік Мінс пор ту праг на
зуе, што да кан ца го да бу дзе да 5 міль ё наў. Ві таль 
Гры цэ віч ад зна чыў, што Мі ніс тэр ства спор ту й 
ту рыз му пад трым лі вае ідэю па шы рэн ня бяз ві за
ва га рэ жы му на ўсе між на род ныя пунк ты про пус
ку, у тым лі ку на зем ныя.

кола дзён
САСтужкіНАвіН
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Усе ра зам і ў зго дзе
юбілей

рэспубліканскіцэнтр
нацыянальныхкультур
адзначыў25‑годдзе

Свя точ ную ім прэ зу з на го ды юбі
лею зла дзі лі 19 снеж ня: на Мі ко лу. Фае 
ля кан фе рэнцза лы ў На цы я наль най 
біб лі я тэ цы на поў ні лі ак ты віс ты роз
ных ды яс пар у на цы я наль ных стро
ях, гас цей за пра ша лі ад ве даць на цы
я наль ныя стра вы. Пра ца ва ла вы ста ва 
дэ ка ра тыў напры клад но га мас тац тва 
бе ла рус кіх май строў, бы лі май стар
кла сы па ткац тве, разь бе па дрэ ве, 
са ло ма й ло зап ля цен ні, ке ра мі цы… 
Ура чыс тасць у кан фе рэнцза ле вя ла 
са ма ды рэк тарка РЦНК Воль га Ан
то нен ка (да рэ чы, яна бы ла ў свой час 
тэ ле журналісткай у Гомелі). А між вы
ступ лен ня мі ар тыс таў Воль га Ві тал еў
на ко рат ка рас каз ва ла пра да сяг нен ні 
цэнт ра за 25 га доў. Да рэ чы, і бы лыя 
кі раў ні кі цэнт ра бы лі ў за ле: Вік тар 
Ма цю шэн ка, Ула дзі слаў Мант ві дас, 
Іры на Лем цю го ва, Мі ха іл Ры ба коў. 
Па клі ка лі на свя та лі да раў на цы я наль
накуль тур ных су по лак, прад стаў ні коў 
бе ла рус кіх су по лак за меж жа.

Ця пер у цес ным кан так це з цэнт
рам у Бе ла ру сі пра цу юць аб’ яд нан
ні азер бай джан цаў, ар мян, аф ган цаў, 
грэ каў, гру зін, да ге стан цаў, яў рэ яў, 
ка за хаў, ка рэй цаў, лі тоў цаў, мал да ван, 
нем цаў, па лес цін цаў, па ля каў, рус кіх, 
та тар, баш кі раў, турк ме наў, укра ін
цаў, цы га наў, чу ва шоў, эс тон цаў. Пры 

цэнт ры дзей ні чае больш 
за 10 твор чых на цы я наль
ных ка лек ты ваў. Воль га 
Ан то нен ка дзя ка ва ла ўсім 
ім за су пра цу, за лю боў да 
Бе ла ру сі. Сло вы пры знан
ня ад ра са ва ла й кі раў ні кам 
дып мі сій роз ных кра ін у Бе
ла ру сі, якія так са ма з цэнт
рам у твор чай су пра цы.

На груд ным зна кам Мін куль ту
ры “За ўнё сак у раз віц цё куль ту ры 
Бе ла ру сі” ўша на ва ны Ян Сы чэў скі, 
стар шы ня Га лоў на га праў лен ня Бе
ла рус ка га гра мад скакуль тур на га та
ва рыст ва ў Поль шы — ён пры ехаў 
на свя та. Та кую ж уз на га ро ду атры
маў Мі ка лай Лог він, стар шы ня са ве та 
Аб’ яд нан ня бе ла рус кіх гра мад скіх ар
га ні за цый Літ вы. Га на ро вы мі гра ма
та мі Мін куль ту ры ўша на ва ны Ге ор гій 
Егі а за ран, стар шы ня Мінск ага га рад
ско га гра мад ска га ар мян ска га куль
тур наасвет ніц ка га та ва рыст ва “Ай а
стан”, Ар тур Го ма наў, ві цэстар шы ня 
аб’ яд нан ня “Бе ла рус кая цы ган ская 
ды яс па ра”, Глеб Куд ра шоў, да цэнт 
ка фед ры жур на ліс ты кі Пал таў ска га 
на цы я наль на га пе ду ні вер сі тэ та імя 
У. Ка ра лен кі, Але на Гос це ва, мас тац
кая кі раў ніца РЦНК. Па дзя ка Мі ніст ра 
куль ту ры аб’ яў ле на Ан та ні не Валь ко, 
стар шы ні Аб шчы ны мал да ван, Кі мі 
Ры, стар шы ні Аса цы я цыі бе ла рус кіх 
ка рэй цаў, і Воль зе Што кман, стар

шы ні Аб’ яд нан ня ня мец кай 
куль ту ры “Мас ты” — за ак
тыў нае пра вя дзен не куль
тур ных ім прэ заў.

На пры кан цы ве ча ры ны 
прай шла цы ры мо нія спец
гашэн ня мас тац ка га мар кі
ра ва на га кан вер та “25год
дзе Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
на цы я наль ных куль тур” пры 
ўдзе ле пер ша й на мес ніцы 
Мі ніст ра куль ту ры На тал лі 
Кар чэў скай і на мес ні цы Мі

ніст ра су вя зі ды ін фар ма ты за цыі Ган ны 
Ра ба вай. На ста я цель пры хо да ў го нар 
Усіх Свя тых Мін скай епар хіі Бе ла рус
кай пра ва слаў най царк вы, пра та і е рэй 
Фё дар Поў ны па да ра ваў Воль зе Ан то
нен цы іко ну Свя ці це ля Мі ка лая Цу да
твор ца, зра біў ду хоў ныя на стаў лен ні.

Свя точ ны кан цэрт рас па чаў ся 
пес няй “Каб лю біць Бе ла русь на шу 
мі лую”: выконваў яе кі раў нік фальк
лор на га ан самб ля “Ват ра” Аляк сандр 
Ва лод чан ка пад ха рэа гра фіч ную кам
па зі цыю ан самб ля тан ца “Друж ба” з 
Го ме ля. Шоугру па “Ле ген ды Кав ка
за” стан ца ва ла “Ляз гін ку”, спя ва ла 
ўла даль ні ца Гранпры “Бе ла рус кай 
ра ман сі я ды2018” Яў ге нія Кро хі на. 
Са ліст Вя лі ка га тэ ат ра, япо нец Та ка
то шы Ма чы я ма памай стэр ску стан
ца ваў укра ін скі та нец “Га пак”. А як 
здо ра ва гра лі “Ня свіж скія лыж ка ры”! 
Вя сё лыя, энер гіч ныя хлоп цы най
гра лі род ныя ма ты вы пры да па мо зе 
драў ля ных лы жак. “Ве тэ ра ны яшчэ 
ў страі” — за явіў пра ся бе на ім прэ
зе сло ва мі пес ні на род ны ва каль ны 
ан самбль ве тэ ра наў вай ны, пра цы і 
Уз бро е ных сі л “Па мяць сэр ца”, які ў 
2014м стаў лаў рэ а там спе цы яль най 
прэ міі Прэ зі дэн та дзея чам куль ту ры й 
мас тац тваў.

Кан цэрт атры маў ся на сла ву. Мая 
су сед ка ў гля дзель най за ле па хва лі ла
ся: рэд ка пра пус кае кан цэр ты, якія ла
дзіць РЦНК. І заў сё ды гэ та — яр кае, 
шмат на цы я наль нае шоу.

ГаннаЛагун.
Фо та: ЯўгенПамыткін.

Ад па чы вай це на зда роўе!
Больш за 6 ты сяч за меж ні каў су стра ка юць на ва год нія свя ты  

ў бе ла рус кіх са на то ры ях

турыСтычНАякАртА

Каларытныя ўдзельніцы святочнай імпрэзы

У санаторыі “Пры азёр ны”: рэлакс з навагоднім каларытам

Вольга Антоненка (у цэнтры) на ўрачыстасці

Узнагароду атрымлівае Ціхан Маразевіч

Экскурсія па Аўгустоўскім канале


